Maak van de speelplaatsen een groene long voor elke school en buurt
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De kwaliteit van onze lucht is een gekend probleem in Vlaanderen. Recente onderzoeken tonen ook aan dat vuile lucht een duidelijk negatieve invloed heeft op de leerprestaties van leerlingen. Bovendien zijn kinderen extra kwetsbaar voor fijn stof. “Een groene speelplaats is een heel concrete eerste stap om de lucht te verbeteren daar waar kinderen het meest tijd doorbrengen: op school en op de speelplaats”, zegt Elisabeth Meuleman.
Elisabeth MeulemanVlaams parlementslid
[bookmark: _GoBack]Loofbomen in combinatie met naaldbomen zorgen voor een optimale filtering van fijn stof.  De meeste naaldbomen blijven het hele jaar groen. Loofbomen met ruwe, grote bladeren zijn dan weer interessant om gassen zoals stikstofoxiden uit de lucht op te nemen. Bomen zoals berk, es, iep en linde verwijderen ozon uit de lucht. Ook gevelgroen levert winst op.
Er is een grote vraag vanuit de scholen om hun speelplaats te vergroenen. Voor de eerste editie van het project ‘Pimp je speelplaats’  (een project van de overheid en private partners) werden meer dan 500 projectaanvragen ingediend. Ook de tweede editie was een succes met 250 geïnteresseerde scholen. Naar aanleiding van de lancering van ‘Pimp je speelplaats 3.0’ werd er een studiedag georganiseerd met meer dan 250 aanwezigheden. Ongeveer 25 scholen kregen de voorbije drie jaar subsidies om hun school te vergroenen. Dit aantal moet de hoogte in.
Bovendien is het belangrijk dat er tijdens de evaluatie van projectaanvragen ook rekening wordt gehouden met de luchtkwaliteit in de omgeving van de school. Uit een schriftelijke vraag van Groen-parlementslid Elisabeth Meuleman aan minister Schauvliege blijkt dat dit niet het geval is.
Voordelen voor de buurt van de school
Zo’n groene speelplaatsen zijn ook interessant voor de buurt van de school. Groen is voorstander van  brede scholen met speelplaatsen die na schooltijd open zijn voor de buurt. Uit een bevraging bij 25 scholen met een groene speelplaats blijkt dat weinig scholen hun speelplaats openstellen voor de buurt.
Er zijn gradaties van openstelling, van volledig naar sporadisch. “Het model van de Toverberg in Gent is het meest verregaand, daar wordt de speelplaats omgevormd tot een schoolpark met een echte meerwaarde voor de buurt,” aldus Meuleman. 
Helaas is voor veel scholen zo’n groene, open speelplaats nog niet mogelijk omwille van praktische en vooral financiële redenen.
Meuleman: “De Vlaamse regering moet meer budget vrij maken om meer scholen met een project te helpen om een groene speelplaats te maken, en die open te stellen voor de buurt. Groen wil dat in de eerste plaats in scholen in een stedelijk gebied met veel luchtvervuiling snel werk gemaakt wordt van een groene speelplaats".
“Met onze resolutie die we deze week indienen in het parlement reiken wij de hand uit naar milieuminister Joke Schauvliege en minister Crevits (CD&V) om samen werk te maken van groene, open speelplaatsen over heel Vlaanderen”, zegt Meuleman. “Er zijn alleen maar voordelen: het is leuker voor de kinderen, er wordt minder gepest en heeft een goede invloed op de ontwikkeling en de leerprestaties; en heeft een fantastische meerwaarde voor de buurt en de kwaliteit van de lucht.”

